

3

От м. Чубы
СЕКРЕТНО

230

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н У

Нами были допрошены ранее арестованные и осужденные в начале 1986 года за активную к.-р. работу участники группы правых КУЛИКОВ, быв. секретарь Замоскворецкого райкома ВКП(б) (из группы УГЛЯНОВА) и ЛУГОВОЙ, быв. председатель ИК союза сахарников.

Из первых и далеко неполных показаний КУЛИКОВА и ЛУГОВОГО устанавливается существование к.-р. организации правых.

Арестованный нами троцкист ЖАРИКОВ, б. работник ВДСС, также подтвердил существование организации правых, с которой он вошел в контакт через КОТОВА, нач. сектора соцстраха ВДСС.

Одновременно с протоколами допросов КУЛИКОВА, ЛУГОВОГО и ЖАРИКОВА направляю Вам протокол допроса арестованного троцкиста ГРОДЗЕНСКОГО, директора завода № 84 (самолетостроения).

Из первых и неполных показаний ГРОДЗЕНСКОГО видно, что он по заданию троцкистской организации установил связь с СЫРЦОВЫМ и информировал его о деятельности троцкистской организации.

СЫРЦОВ заявил ГРОДЗЕНСКОМУ, что является сторонником террористических методов борьбы с руководством ВКП(б).

Прошу разрешения арестовать СЫРЦОВА.

Названные в показаниях КУЛИКОВА и ЛУГОВОГО, как активные участники организации правых, МАТВЕЕВ, ЗАПОЛЬСКИЙ и КОЗЕЛЕВ

арестовываются, а ранее осужденный АФАНАСЬЕВ затребован
из лагеря.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР

Янегин
(Г. ЯГОДА)

"II" сентября 1936 г.

№. 57650

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

КУЛИКОВА, Егора Федоровича, от 10 сентября 1936 года.

КУЛИКОВ, Егор Федорович, 1891 года рождения, уроженец б. Рязанской губ., Зарайского уезда, д. Осошишки, бывш. член ВКП/б/ с 1910 года, исключен из ВКП/б/ КПК ЦК 15/П-36 г. До ареста работал в гор. Свердловске в качестве председателя кожевенного треста. -

Вопрос: На протяжении ряда лет вы вели активную борьбу против ВКП/б/ и советской власти.

Дайте показания о вашей нелегальной контрреволюционной деятельности?

Ответ: Я признаю себя виновным в том, что начиная с 1928 года и до момента своего ареста (декабрь 1935 год), являлся одним из организаторов и активных участников организации правых, созданной на базе борьбы с руководством ВКП/б/.

Вопрос: Кто вам известен из участников контрреволюционной организации правых?

Ответ: Как активные участники организации правых мне известны: БУХАРИН Н.И., РЫКОВ А.И., ТОМСКИЙ М.П., УГЛАНОВ Н., ШМИДТ В., РЮТИН, ЯГЛОМ Я.К., СМИРНОВ А.П., ТЕОДОРОВИЧ, УГАРОВ, ЗАПОЛЬСКИЙ, директор "Союзплодовоощь", МАТВЕЕВ, где-то работает инженером-электриком, КОТОВ, нач. Цустрах'а ВЦСПС, ЯКОВЛЕВ, б. секретарь Хамовнического РК ВКП/б/, работает хозяйственником где-то в Сталинграде, АФАНАСЬЕВ Е.А., б. секретарь УГЛАНОВА, слушатель Академии

связи, БОРЗОВ, зам. начальника строительства Дворца Советов ГАЛКИН, работник Верховного суда.

Со всеми этими участниками организации правых на протяжении ряда лет (1928-1935 г.г.) в тот или иной период времени я поддерживал непосредственную организационную связь.

Во главе организации правых стоял всесоюзный центр.

Вопрос: Кто входил в состав этого центра?

Ответ: Членами центра организации правых являются: БУХАРИН, РЫКОВ, ТОМСКИЙ, ШМИДТ В. и УГЛАНOV.

Центр организации образовался в 1928 году и сохранился в этом же составе до последнего времени. В состав центра также входил и руководитель ленинградской организации правых УГАРОВ, умерший в 1931 году.

Вопрос: Откуда вам известно о существовании центра контрреволюционной организации правых и составе его участников?

Ответ: Впервые о существовании центра организации и о составе участников его мне стало известно в 1929 году со слов УГЛНОВА, который сам являлся, как я выше показал, членом этого центра.

Впоследствии я неоднократно до 1930 года бывал на нелегальных заседаниях центра, происходивших на квартирах БУХАРИНА и РЫКОВА в Кремле.

Член центра организации правых УГЛАНOV одновременно являлся руководителем московского центра организации пра-

- 3 -

вых, который им, УГЛНОВЫМ, был создан в 1929 году.

Вопрос: Кто входил в состав московского центра?

Ответ: В состав московского центра организации, кроме УГЛНОВА, входили: я- КУЛИКОВ, КОТОВ, ЗАПОЛЬСКИЙ, РЮТИН, МАТВЕЕВ и ЯКОВЛЕВ.

Вопрос: При каких обстоятельствах был организован московский центр?

Ответ: В 1929 году, время точно не помню, по вызову УГЛНОВА у него на квартире собрались - я, КУЛИКОВ, КОТОВ, ЗАПОЛЬСКИЙ и РЮТИН. Кто еще был не помню. Когда мы все собрались, УГЛНОВ сообщил нам, что центр организации правых считает необходимым создание московского центра организации. Тогда же было решено, что в состав этого центра войдут активные участники организации правых, названные мною выше.

Вопрос: Как осуществлялась организационная связь центра правых с московской организацией правых?

Ответ: До 1930 года, как я выше показал, я лично был связан со всеми членами центра правых и неоднократно участвовал на его нелегальных заседаниях.

В 1929 году мною и УГЛНОВЫМ было подано в ЦК ВКП/б/ двурушническое заявление о разрыве с правыми. Это заявление нами было подано в маневренных целях для того, чтобы вывести из -под удара нашу организацию, сохранить ее кадры и уйдя в подполье продолжать активную борьбу с партией и ее руководством.

Тогда же в целях конспирации я прекратил встречи с членами центра - ТОМСКИМ, РЫКОВЫМ и БУХАРИНЫМ. Связь с ними во все последующие годы я поддерживал через ШМИДТА В. и УГЛЯНОВА.

Мы вместе с УГЛЯНОВЫМ систематически до 1933 года бывали у ШМИДТА и при встречах информировали его о состоянии и работе московской организации правых и, в свою очередь, получали от ШМИДТА установки и директивы центра.

Вопрос: Непонятно, для чего вам с УГЛЯНОВЫМ необходимо было информировать ШМИДТА и получить через него директивы и установки центра, когда УГЛЯНОВ, как это видно из ваших же показаний, является членом этого центра?

Ответ: Ввиду того, что УГЛЯНОВ был наиболее скомпрометированным в период открытой борьбы с партией, непосредственная связь его с РЫКОВЫМ, ТОМСКИМ и БУХАРИНЫМ могла бы навлечь подозрение, поэтому я и УГЛЯНОВ поддерживали связи с ними через ШМИДТА.

Об установках, передававшихся нам ШМИДТОМ, мы обычно информировали членов московского центра.

Я принимал участие в нелегальных совещаниях московского центра до 1933 года, вплоть до ареста УГЛЯНОВА.

Эти совещания были нерегулярными и происходили большей частью на квартире УГЛЯНОВА, иногда мы выезжали за город в Серебряный Бор.

На этих совещаниях центра обычно участвовали УГЛЯНОВ, ЯКУЛИКОВ, КОТОВ, ЗАПОЛЬСКИЙ, МАТВЕЕВ, до середины 1932 года РЮТИН.

Вопрос: Что Вам известно о практической работе участников московского центра правых?

Ответ: Члены московского центра имели свои группы правых.

УГЛАНОВ лично был связан с группой правых в промакадемии.

РЮТИН создал и возглавил группы правых в Красно-Пресненском районе.

МАТВЕЕВ, располагая связями среди комсомольских работников - создал группу правых среди молодежи.

Основные нити организационной работы держал в своих руках ЗАПОЛЬСКИЙ, который хорошо знал кадры нашей организации и по существу ведал, являясь членом московского центра, вопросами организационной работы.

Вопрос: Какими контр-революционными группами правых вы руководили непосредственно?

Ответ: Я лично с низовыми группами правых связан не был.

Вопрос: Вы показываете неправду. Вы активный участник организации правых, непосредственно поддерживали связь еще рядом участников организации правых, кроме названных уже вами лиц.

Ответ: Я действительно являлся одним из организаторов и руководителей контр-революционной организации правых, входил в московский центр этой организации, вел активную нелегальную работу, но лично я больше ни с кем, кроме

тех о ком я уже показал, связан не был.

Вопрос: НЕВСКОГО вы знаете?

Ответ: Да, НЕВСКИЙ Владимир Иванович мне хорошо известен как активный участник организации правых.

Он имел свою контр-революционную группу, которая входила в состав организации правых. Из участников группы НЕВСКОГО мне известны ПАРАДИЗОВ и АНАТОЛЬЕВ.

Вопрос: Через кого группа НЕВСКОГО В.И. была связана с московским центром?

Ответ: НЕВСКИЙ был связан непосредственно со мной.

Я с НЕВСКИМ на протяжении 1933-1934г.г. был связан лично очень тесно.

Работая в 1933 году его заместителем по строительству Ленинской библиотеки я встречался с ним почти ежедневно.

С НЕВСКИМ мы откровенно в контр-революционном духе обсуждали вопросы политики ВКП(б). Высказывания НЕВСКОГО обычно сопровождались злобно клеветническими выпадами против руководства ВКП(б).

НЕВСКИЙ особенно злобно относился к СТАЛИНУ и прививал участникам своей группы ненависть к СТАЛИНУ.

Мне НЕВСКИЙ сам говорил, что "его молодежь", как он выражался, - агрессивно настроена по отношению к СТАЛИНУ.

Об этих настроениях НЕВСКОГО и его группы я информировал КОТОВА.

НЕВСКИЙ также был связан с активным правым - работником Верховного суда ГАЛКИНЫМ.

Вопрос: Выше вы назвали как активных участников контр-революционной организации правых СМИРНОВА А.П. и ТЕОДОРОВИЧА.

Откуда Вам известно, что они являются участниками контр-революционной организации?

Ответ: В 1930-1931г.г. я и УГЛАНОВ неоднократно бывали на даче в Серебрянном Бору у СМИРНОВА А.П.

Во время наших встреч, мы обсуждали вопросы, связанные с деятельностью нашей организации.

СМИРНОВ А.П., был связан непосредственно с центром организации через УГЛНОВА - ШМИДТА, ТЕОДОРОВИЧ также входил в нашу организацию и был связан со СМИРНОВЫМ А.П.

В 1934г., будучи на курорте в Ессентуках я имел ряд встреч с ТЕОДОРОВИЧЕМ, во время которых было совершенно очевидно, что он - ТЕОДОРОВИЧ остается участником организации правых.

Вопрос: Вы также назвали как одного из активных участников организации правых ЯГЛОМА. Что вам известно о его контр-революционной работе?

Ответ: ЯГЛОМ является одним из руководителей так называемой профсоюзной линии контр-революционной организации правых. На протяжении ряда лет он непосредственно был связан с членом центра организации ТОМСКИМ, под руководством которого он вел нелегальную работу.

С ЯГЛОМОМ я неоднократно встречался по вопросам нелегальной работы. Так я припоминаю, что в 1931 году осенью, предварительно созвонившись со мной по телефону, ЯГЛОМ пришел ко

мне домой. ЯГЛОМ со мной обсуждал вопрос о дальнейшей нелегальной работе нашей организации. Тогда же мы договорились, что вопросы дальнейшей нелегальной работы организации будут им обсуждены также с УГЛНОВЫМ.

В дальнейшем ЯГЛОМ был связан непосредственно с УГЛНОВЫМ, до его, УГЛНОВА, отъезда.

После отъезда УГЛНОВА, ЯГЛОМ, продолжал вести активную работу в организации, был связан с ТОМСКИМ.

Вопрос: Кто еще из участников организации правых, кроме названных, вам известны?

Ответ: Я уже называл как одного из активных участников нашей организации АФАНАСЬЕВА, бывшего до 1932 года личным секретарем УГЛНОВА. После ареста УГЛНОВА, АФАНАСЬЕВ организационно был связан лично со мной. После моего отъезда на Урал в 1933 году АФАНАСЬЕВ по моему поручению поддерживал организационную связь с членами московского центра МАТВЕЕВЫМ и ЗАПОЛЬСКИМ. Через него я был в курсе контр-революционной деятельности МАТВЕЕВА и ЗАПОЛЬСКОГО до момента своего ареста, так как в целях конспирации я лично с ЗАПОЛЬСКИМ и МАТВЕЕВЫМ после 1933 года не встречался.

АФАНАСЬЕВ, как мне известно завербовал в нашу организацию бывшего члена общества старых большевиков БОРМАНА Альфреда. О контр-революционных настроениях БОРМАНА и встречах с ним он - АФАНАСЬЕВ, меня информировал.

Я также знаю, что АФАНАСЬЕВЫ были создана контр-революционная группа в Академии связи, где он последние годы учился.

До 1933 года я также был связан с БОРЗОВЫМ, активным правым, работающим в настоящее время заместителем МИХАЙЛОВА на строительстве Дворца Советов.

В 1934-1935г.г. КОТОВ мне говорил, что БОРЗОВ продолжает оставаться участником организации правых.

Вопрос: Что вам известно о МЕЛЬНИЧАНСКОМ?

Ответ: Я слышал о близости МЕЛЬНИЧАНСКОГО к ТОМСКОМУ, но о его принадлежности к организации правых мне ничего неизвестно.

Вопрос: Назовите известных вам участников контрреволюционной группы РЮТИНА?

Ответ: Из участников рютинской группы я знаю ГАЛКИНА, бывш. зав. орготделом Красно-Пресненского райкома ВКП/б/ и бывш. председателя РКК ВКП/б/ того же района, фамилия его, если не ошибаюсь ЛЮЛИН.

РЮТИН в нашей организации являлся одним из наиболее озлобленных против руководства ВКП/б/.

Еще в 1930 году он и участники его группы в беседах со мной, резко озлобленно высказывались в отношении СТАЛИНА. РЮТИН заявлял тогда, что политика руководства ВКП/б/ ведет к абсолютизму.

Со слов УГЛЯНОВА в 1932 году мне стало известно, что группа РЮТИНА стоит на агрессивных позициях.

РЮТИН, в беседе с УГЛЯНОВЫМ в 1932 году высказывал террористические настроения в отношении СТАЛИНА. Тогда же РЮТИН говорил УГЛЯНОВУ, что единственным способом устранения СТАЛИ-

На является путь террора.

По словам УГЛНОВА на террористических позициях стояла вся группа РЮТИНА.

В платформе контр-революционной организации правых, выпущенной РЮТИНЫМ в 1932 году с ведома УГЛНОВА, прямо ставился вопрос о насильственном устранении руководства ВКП/б/. Это вытекало из тех террористических настроений, которыми питалась рютинская группа.

Вопрос: Вы лично принимали участие в разработке рютинской платформы.

Ответ: Участия в разработке рютинской платформы я не принимал, так как в это время уезжал из Москвы. Со слов УГЛНОВА я знал о ее содержании.

Вопрос: А в разработке каких контр-революционных документов вы принимали участие?

Ответ: В 1932 году по вызову УГЛНОВА я пришел к нему домой.

В беседе со мной УГЛНОВ заявил, что низы нашей организации требуют от нас как от руководителей показать наше отношение к событиям, происходящим в стране, что необходимо сформулировать основные лозунги нашей организации, выпустить документ.

Тут же УГЛНОВ мне заявил, что им сделаны наброски проекта платформы нашей организации. При этом он вынул из стола и дал мне черновые наброски проекта платформы, написанные его рукой.

Во время нашей беседы к УГЛНОВУ пришел СЛЕКОВ Александр

и кажется ЛЕВИНА, участник организации правых. Они также приняли участие в обсуждении платформы.

На этом совещании было решено платформу размножить, и по выражению УГЛНОВА, "пустить в низы".

Тогда же УГЛНОВ сказал, что выпуск этого документа им согласован с центром организации, если я не ошибаюсь, то кажется с БУХАРИНЫМ.

Размножить этот документ мы предполагали в аппарате БУХАРИНА через Ефима ЦЕЙЛИНА, с которым УГЛНОВ должен был договориться по этому вопросу. Что конкретно было дальше сделано в этом отношении УГЛНОВЫМ я не знаю.

Посколько я припоминаю на этом же совещании УГЛНОВ мне сообщил о состоявшемся блоке между участниками право-левашкой группы и нашей организацией. Переговоры о блоке от имени нашей организации УГЛНОВ вел с руководителем право-левашкой контрреволюционной группы - СТАЗОМ.

В этом же 1932 году наша организация вела переговоры о заключении блока с троцкистами и зиновьевцами.

Вопрос: Кто именно и с кем вел переговоры о заключении блока правых с троцкистско-зиновьевской организацией?

Ответ: На этот вопрос я хотел бы ответить несколько подробнее.

Еще в начале 1932 года, члены союзного, а также московского центра ставили вопрос о необходимости заключения блока с троцкистами и зиновьевцами для совместной борьбы против руководства ВКП/б/. В это время мы уже считали, что для правых и троцкистов единственным врагом - является СТАЛИН, с которым необходима сов-

местная борьба. Тогда уже УГЛЯНОВЫМ был выброшен лозунг о том, что "в борьбе со СТАЛИНЫМ все средства хороши".

Мы прекрасно понимали, что одна наша организация правых без помощи троцкистов и зиновьевцев в борьбе с руководством ВКП/б/ недостаточна.

Это и послужило основой к переговорам центра нашей организации с троцкистами и зиновьевцами о блоке.

Со слов УГЛЯНОВА я знал, что еще в 1932 году член центра ТОМСКИЙ вел переговоры о блоке с КАМЕНЕВЫМ. Тогда же УГЛЯНОВ мне сообщил, что между правыми зиновьевцами и троцкистами блок установлен.

Вопрос: С кем из руководителей троцкисто-зиновьевской организации был связан центр вашей организации после высылки КАМЕНЕВА и ЗИНОВЬЕВА из Москвы в 1932 году?

Ответ: Этого я не знаю, так как вскоре после высылки КАМЕНЕВА и ЗИНОВЬЕВА в 1933 году был арестован УГЛЯНОВ, который после своего освобождения уехал из Москвы, а в конце 1933 года и я уехал из Москвы в Свердловск.

Вопрос: После вашего от"езда на Урал с кем из членов союзного и московского центра правых вы непосредственно продолжали поддерживать связь?

Ответ: Работая в Свердловске я очень часто бывал по служебным делам в Москве. В свои приезды в 1934 и 1935г.г. в Москву я встречался с членом московского центра КОТОВЫМ.

КОТОВ при встречах информировал меня о том, что наша контрреволюционная организация несмотря на все трудности, разгром отдельных групп организаций, продолжает вести нелегальную ра-

боту. КОТОВ меня также информировал, что он непосредственно связан по работе контр-революционной организации с членом центра РЫКОВЫМ А.И.

В одну из наших последних встреч, незадолго до моего ареста, КОТОВ мне говорил, что РЫКОВ остается на контр-революционных позициях и продолжает возглавлять глубоко законспирированную организацию правых.

Вопрос: Вы не дали исчерпывающих показаний о практической деятельности организации, не выдали всех участников ее?

Ответ: Показания по этим вопросам дам дополнительно.

Показания с моих слов записаны верно, мною прочтены.

КУЛИКОВ.

ДОПРОСILI:

НАЧ 1 ОТД. СПО ГУГБ
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: - ШТЕИН

ОПЕРУПОЛН. 1 ОТД. СПО ГУГБ
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: - МАТУСОВ

В е р н о:

ОПЕРУПОЛН. СПО ГУГБ
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ:

Матусов

/СВЕТЛОВ/

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ЛУГОВОГО-ЛЕВЕНШТЕЙН, Александра Васильевича.

от 10 сентября 1936 г.

ЛУГОВОЙ-ЛЕВЕНШТЕЙН А.В., 1893 г. рождения, уроженец Западной области, Расовского р-на, дер. Якимовки, б. член ВКП/б с 1913 г., исключен из партии 1 апреля 1936 г. за нарушение государств. дисциплины. В 1933 г. исключался из партии за принадлежность к к.-р. организации РЮТИНА. Последнее место службы - нач. Топливно-Энергетического сектора и нач. Оргтепло Наркомпищепрома.

Вопрос: Вы являетесь участником контр-революционной организации правых.

Признаете ли вы это?

Ответ: Я являлся участником организации правых в 1928 года до дня моего ареста в 1936 году.

Вопрос: Назовите всех известных вам участников организации правых.

Ответ: Мне известны следующие участники организации правых: ТОМСКИЙ, РЫКОВ, БУХАРИН, МЕЛЬНИЧАНСКИЙ, УГЛЯНОВ, ПОПОВ, (Союзнарпит), КОЗЕЛЕВ (союз металлистов), УДАРОВ (союз водников), СЛАВИНСКИЙ (союз рабис), ГРАНДО (союз химиков), ШМИДТ В.В., ЯГЛОМ, РЮТИН, ФИН (редакция "Известий"), ЗАПОЛЬСКИЙ (союз плодовоощь), КУЛИКОВ, КОТОВ, МАТВЕЕВ (б. комсомольский работник) и в Ленинграде КОРОЛЕВ (бывш. профсоюзный работник) и Ольга ЧЕРНЫШЕВА (союз текстильщиков).

Вопрос: Откуда вам известно о причастности к организации правых всех названных вами лиц?

Ответ: Это мне известно частично от ТОМСКОГО, с которым я был лично связан, а также в результате моей непосредственной связи с рядом участником организации. Лично как участников организации я знаю УГЛНОВА, РЮТИНА, КОРОЛЕВА, ЧЕРНЫШЕВУ, ПОПОВА, УДАРОВА, ЯГЛОМА, МЕЛЬНИЧАНСКОГО, ГРАНДО и МАТВЕЕВА. От ТОМСКОГО я знаю: БУХАРИНА, РЫКОВА, ШМИДТА, СЛАВИНСКОГО, ФИНА, ЗАПОЛЬСКОГО, КУЛИКОВА и КОТОВА.

Вопрос: Вы показали, что об участии в организации ряда названных вами лиц вы узнали от ТОМСКОГО.

В чем заключалась ваша связь с ТОМСКИМ?

Ответ: Моя личная связь с ТОМСКИМ относится к 1928 году, когда я под непосредственным его руководством, работая в ВЦСПС вел борьбу против ВКП/б/. В этот период времени я был также лично связан с МЕЛЬНИЧАНСКИМ, ДОГАДЫМ и УГЛНОВЫМ и принимал участие во всех нелегальных совещаниях правых, работавших в профсоюзах.

Кроме этого меня связывала с ТОМСКИМ личная дружба. В силу всех этих причин, ТОМСКИЙ, являвшийся членом центра организации, давал мне поручения, связанные с деятельностью организации правых.

Вопрос: Вы показали, что ТОМСКИЙ является членом центра организации правых.

Что вам известно о составе этого центра?

Ответ: Мне известно со слов ТОМСКОГО, что в состав центра организации правых входили кроме самого ТОМСКОГО

РИКОВ, БУХАРИН, УГЛЯНОВ и ШМИДТ В.В.

Вопрос: Какого характера поручения ТОМСКОГО вы выполняли?

Ответ: В конце 1932 года я организационно связался с троцкистской группой СТАНОМ и РАВИЧА-ЧЕРКАССКОГО, о наличии которой я узнал от РАВИЧА-ЧЕРКАССКОГО. После того, как я сообщил ТОМСКОМУ, что имею возможность установить связь с троцкистами, я, по его заданию, вошел в эту группу, ТОМСКИЙ говорил мне, что он очень интересуется положением в организации троцкистов и вопросом установления с ними контакта.

Я участвовал на нескольких нелегальных совещаниях этой группы, происходивших на даче РАВИЧА-ЧЕРКАССКОГО (станц. Отдых под Москвой).

Вопрос: Чем об"яснял ТОМСКИЙ необходимость установления контакта с троцкистами?

Ответ: В начале 1932 года ТОМСКИЙ передавал мне, что центр организации правых ищет контакта с троцкистами и зиновьевцами в целях укрепления и расширения фронта борьбы с руководством ВКП/б/.

Группа РАВИЧА-ЧЕРКАССКОГО, связанная со СТАНОМ, естественно представляла для правых большой интерес. Через некоторое время ТОМСКИЙ мне рассказал о существовании центра троцкистско-зиновьевской организации, от имени которой КАМЕНЕВ ведет переговоры с ТОМСКИМ о соглашении с правыми.

Вопрос: Говорил ли вам ТОМСКИЙ о результатах своих переговоров с КАМЕНЕВЫМ?

Ответ: Да, в том же 1932 году ТОМСКИЙ рассказал мне, что переговоры с КАМЕНЕВЫМ привели к соглашению правых с троцкистско-зиновьевским центром. При этом ТОМСКИЙ заявил мне, что заключение соглашения с троцкистами и зиновьевцами необходимо сохранять в строжайшем секрете, что это соглашение ни в коем случае не должно рассматриваться как растворение организации правых, а является фактическим шагом, к использованию троцкистско-зиновьевской организации в борьбе с руководством ВКП/б/.

Вопрос: На какой же основе было заключено соглашение между организацией правых и троцкистско-зиновьевской организацией?

Ответ: ТОМСКИЙ мне говорил, что в основу соглашения правых с троцкистско-зиновьевским центром было положено об"единение всех сил для изменения руководства ВКП/б/.

Вопрос: Какими методами организация намеревалась добиться изменения руководства ВКП/б/?

Ответ: ТОМСКИЙ в неоднократных беседах со мной на его даче в Большеве высказывал озлобление и ненависть в отношении Сталина, Кагановича и других членов Политбюро ЦК ВКП/б/, часто допуская клеветнические выпады, в особенности против Сталина. Он высказывал кроме того личную обиду

за устранение его от активной руководящей партийной работы ТОМСКИЙ говорил, что это положение не изменится до тех пор, пока Сталин не будет устранен от руководства.

Такие разговоры ТОМСКИЙ вел со мной неоднократно вплоть до моего ареста в 1936 году.

Вопрос: Вы не даете ответа на поставленный вам вопрос.

Ответ: ТОМСКИЙ говорил мне, что изменение руководства ВКП/б/ возможно только путем насильственного его свержения.

Вопрос: Об"ясните, что имелось ввиду под насильственным свержением руководства ВКП/б/?

Ответ: ТОМСКИЙ не уточнил этого вопроса.

Вопрос: Вы уклоняетесь от ответа. Речь шла о террористических методах борьбы.

Ответ: Настроения ТОМСКОГО в отношении борьбы с руководством ВКП/б/ действительно носили террористический характер, однако, конкретно планов борьбы он предо мной не разрабатывал.

Вопрос: А с кем еще из участников организации правых вы обсуждали вопрос об изменении руководства ВКП/б/?

Ответ: Помимо ТОМСКОГО я поддерживал связь с УГЛЯНОВЫМ, после 1933 года периодически наезжавшего в Москву. УГЛЯНОВ в беседах со мной проявлял такую же озлобленность к руководству ВКП/б/ как и ТОМСКИЙ. Знаю со слов УГЛЯНОВА, что он продолжал вести нелегальную работу до последнего времени и что он располагал организационными

- 6 -

связями в Москве. Однако, фамилии связанных с ним лиц я сейчас не помню.

Вопрос: Вы показываете не все, что вам известно о деятельности организации правых и ее участниках.

Ответ: Должен добавить, что ТОМСКИЙ мне говорил, что после убийства Кирова центр правых свернул свою работу, но впоследствии возобновил ее.

ТОМСКИЙ также говорил мне, что репрессии в связи с убийством Кирова организацию правых почти не затронули, что они сделали соответствующие выводы из частичного провала троцкистов и зиновьевцев и что он ТОМСКИЙ, РЫКОВ и БУХАРИН решительно настроены продолжать борьбу с руководством ВКП/б/. Этот разговор имел место на даче ТОМСКОГО в Большеве летом 1935 года.

Обо всех остальных известных мне фактах деятельности организации правых и участниках этой организации дам дополнительные показания.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

ЛУГОВОЙ.

ДОПРОСИЛИ:

НАЧ. 6 ОТД. СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ СТРОМИН /

ПОМ. НАЧ. 7 ОТД. СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

/ КОГАН /

В Е Р Н О:

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕН. СПО ГУГБ-
Ст. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
/ Светлов /

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ЖАРИКОВ А., Василий Корниловича

от 10 сентября 1936 года.

ЖАРИКОВ В.К., 1900г.р., ур. пос. Бурачный, Илецкого района, Оренбургской области, русский, гр. СССР, из крестьян-казаков, член ВКП/б/ с 1919г. в 1930г. имел строгий выговор за проявленные идеологические колебания и непринятие энергичных мер по оздоровлению обстановки в Уральском Комуниверситете.

Проживает: пл. Ногина, 4 Дом Союзов, кв. 12.

Вопрос: Мы располагаем данными, что вы, как участник троцкистской организации, осуществляли связь троцкистов с контрреволюционной организацией правых.

Дайте показания о ваших связях с правыми?

Ответ: В 1931-1932 г.г. я примыкал в гор. Свердловске к контрреволюционной группе, об"единявшей" правых, зиновьевцев и троцкистов. В группу эту входили: правые - КАРМАЛИТОВ и АЛЕКСАНДРОВ, троцкисты - ГИНГОР С.В., ГОНЧАР и я, и зиновьевец ЕЛЬКОВИЧ Я.Р.

Группа эта была создана КАРМАЛИТОВЫМ и АЛЕКСАНДРОВЫМ, которые являлись участниками контрреволюционной организации правых и которые создавали на Урале ячейки этой организации.

Вопрос: О какой контрреволюционной организации правых Вы говорите? Что вы о ней знаете и от кого?

Ответ: Из бесед с КАРМАЛИТОВЫМ и АЛЕКСАНДРОВЫМ в Свердловске в 1932 году мне стало известно, что существует организация правых, имеющая свой центр в Москве, возглавляемый УГЛАНОВЫМ. Организация ставила себе задачей об"единение всех контр-

революционных групп /зиновьевцев, троцкистов, правых и леваков/ и что в осуществление этой своей задачи правые ищут связей с троцкистскими и зиновьевскими группами.

Вопрос: Вы показали не все известное об организации правых?

Ответ: Больше мне ничего не было известно. Все, что я показал, я знал со слов АЛЕКСАНДРОВА и КАРМАЛИТОВА.

Вопрос: На какой политической платформе произошло обединение в одну группу троцкистов, зиновьевцев и правых в Свердловске?

Ответ: Никакой платформы у нас не было: всех нас об "единении" только враждебное отношение к руководству ВКП/б/.

Вопрос: Дайте показания о деятельности вашей контр-революционной группы в Свердловске?

Ответ: Развернуть контр-революционную деятельность группа не смогла, так как вскоре она была вскрыта. Большинство ее участников было исключено из ВКП/б/ и вынуждено было уехать из Свердловска.

Я, АЛЕКСАНДРОВ, ГОНИКМАН и ГИНГОР С.В. поехали в Москву.

Вопрос: Вы продолжали связь с этой группой в Москве?

Ответ: В Москве я сохранил связь только с ГИНГОРОМ, ГОНИКМАНОМ и АЛЕКСАНДРОВЫМ, встречался изредка.

Вопрос: А с правыми вы установили связь в Москве?

Ответ: Да, в мае 1932г. я поступил на работу в ВЦСПС. В том же году в высшую школу профдвижения при ВЦСПС поступил на ра-

боту ГИНГОР С.В.

В процессе моей работы в ВЦСПС, я связался с существовавшей в аппарате ВЦСПС группой правых, возглавляемой КОТОВЫМ В.А.

Вопрос: Кого из участников группы правых, возглавляемой КОТОВЫМ вы знаете?

Ответ: Мне известен только один АНТОШКИН. Я знаю также, что к этой группе примыкал ВАЙНЕРМАН, но о принадлежности его к организации правых мне точно неизвестно.

Вопрос: Вы не можете не знать других участников группы КОТОВА, так как вы были связаны с КОТОВЫМ в продолжении нескольких лет.

Ответ: Больше я действительно никого не знаю.

Вопрос: При каких обстоятельствах вы установили связь с группой КОТОВА?

Ответ: С КОТОВЫМ по служебным делам я встречался часто. О том, что я троцкист он знал. Я сообщил также КОТОВУ о моей принадлежности к об"единенной группе правых, троцкистов и эиновьевцев в гор. Свердловске и что участники этой группы правых КАРМАЛИТОВ и АЛЕКСАНДРОВ арестованы и осуждены. Это дало КОТОВУ повод, в одну из моих бесед с ним в 1934 году откровенно рассказать мне о том, что организация правых продолжает существовать до последнего времени, несмотря на аресты некоторых ее участников.

Вопрос: Что конкретно сказал вам КОТОВ о существующей организации правых?

Ответ: Он сообщил мне, что в руководстве организации со-

стоят РЫКОВ, ТОМСКИЙ, УГЛЯНОВ и ЯГЛОМ, что он - КОТОВ непосредственно связан с этим центром и руководит группой правых в ВЦСПС. КОТОВ говорил мне также, что организация правых ставит своей задачей борьбу с руководством ВКП/б/ совместно с троцкистско-зиновьевской организацией.

КОТОВ спросил меня имею ли я связи с троцкистами и, получив положительный ответ, предложил мне поддерживать с ним связь.

Вопрос: Называли вы ему фамилии троцкистов, с которыми были связаны?

Ответ: Я назвал ему только фамилию ГИНГОРНА С.В.

Вопрос: Но вы были ведь связаны еще и с ТОМСИНСКИМ и ГОНИКМАНСОМ. Говорили-ли вы КОТОВУ о своей связи с ними?

Ответ: Нет, о ТОМСИНСКОМ и ГОНИКМАНЕ я КОТОВУ не говорил, потому что связь с ними у меня была не регулярная.

Вопрос: Кто из участников троцкистской организации знал о вашей связи с контр-революционной группой правых?

Ответ: Я об этом информировал только ГИНГОРНА С.В. который одобрил мою связь с правыми.

Вопрос: Кого из участников организации правых, помимо вами уже названных, вы знаете?

Ответ: Я знал правых - СТЕПНОВА, МАРЕЦКОГО, ЗАЙЦЕВА и АСТРОВА, но ни с кем из них организационной связи не поддерживал.

Вопрос: Вы показали не все известное вам о контр-революционной организации правых и практической ее деятельности.

Ответ: Я могу только добавить, что со слов КОТОВА мне из-

вестно, что правые заключили соглашение с троцкистско-зиновьевской организацией на основе признания необходимости совместной борьбы с руководством ВКП/б/.

Вопрос: Какими методами?

Ответ: КОТОВ, в беседе со мною, не говорил о методах борьбы правых и троцкистско-зиновьевского блока с руководством ВКП/б/.

Вопрос: Вы скрываете от нас террористическую основу соглашения правых с троцкистско-зиновьевской организацией.

Ответ: Я ничего не скрываю и говорю только правду, постараюсь все вспомнить и дополнительно показать.

Записано с моих слов правильно, мною прочитано —
В.ЖАРИКОВ.

ДОПРОСИЛ: ПОМ НАЧ 7 ОТД СПО ГУГБ
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: КОГАН

Верно: